
، اگر   ، آنگاه کدام گزاره همواره نمیتواند درست باشد؟ ،  و  براي  عدد طبیعی   13abcabc |ab + ac

b |3cc |2ba |b + cbc |b + c

کدام یک از گزاره هاي زیر در حالت کلی درست نیست ؟  2

a|b ⇒ |a4 b7| ⇒ |a5 b5 a7 b9a|b ⇒ a|5a + 7ba|5a + 7b ⇒ a|b

( کدام یک از گزاره هاي زیر همواره درست است؟ (  3a, b, c ∈ Z

b + c|a ⇒ b|a ∨ c|abc|a ⇒ b|a ∧ c|aa|b |− →−−
m≤n

an bm| ⇒ |a3 b4 a5 b6

اگر سه عدد طبیعی  ،  و  چنان باشند که  و  آنگاه کدام گزینه همواره درست است؟  4abca|b − cb|a

b|ca|cc|ac|b

اگر  به ازاي هر  برقرار باشد، آنگاه  چند مقدار متمایز دارد؟  5− 5m + 5 | nm2nm

1234

اگر  باشد چند مقدار طبیعی براي  وجود دارد؟  6

سه دو یک صفر

0 | + 2 − 3nn3 n2n

، دو عدد  و  را عاد کند، آنگاه چند مقدار طبیعی براي  وجود دارد؟ اگر عدد طبیعی   7a8k + 74k + 1a

1428

اگر  ، آنگاه کدام گزینه صحیح است؟  8a, b ∈ Z , 2 |a + b

2 |a − b2 |ab2 |a2 |b

، آنگاه براي  چند مقدار طبیعی وجود دارد؟ اگر  و   9a|4k + 1a|6k + 3a(k ∈ Z)

1234

کدام یک از گزاره هاي زیر درست نیست؟   10(a, b, c ∈ Z , n ∈ Z)

a|b ⇔ |an bnb + c|a ⇒ b|a ∨ c|aa|b ∧ b|c ⇒ a|c(k ∈ Z, k ≠ 0)a|b ⇔ ka|kb

عدد  بر کدام عدد بخش پذیر نیست؟  1114! + 24

31298

کدام گزینه همواره صحیح است؟  12

، آنگاه  یا  اگر  ، آنگاه  یا  اگر 

، آنگاه  و  اگر  اگر  زوج باشد،  بر  بخش پذیر است.

a|bca|ba|ca|b + ca|ba|c

aa48a|b + ca|ba|c

کوچک ترین عدد اولی که همواره عدد  را می شمارد، کدام است؟  13+523 732

2357

( ، دو عدد  و  را عاد کند، آن گاه بیشترین مقدار  کدام است؟ ( اگر عدد طبیعی   14a3k + 15k + 4ak ∈ Z

1357

 هندسه و گسسته جموعه تست های جلسه اول درس م



اگر  و  باشد، کدام گزینه درست است؟  15a|b + 1a| + 1b2

b|ab|2a|ba|2

چند نقطه با مختصات صحیح، روي منحنی به معادلۀ  وجود دارد؟  16

بی شمار صفر

yx = y + 5x + 2

24

، چه تعداد از روابط زیر همواره درست است؟ اگر  و  اعدادي صحیح باشند، به طوري که   17

الف)             ب)            ج) 

xy|x7 y4

|x5 y5|x4 y3|x3 y2

0123

اگر در یک تقسیم، به مقسوم و مقسوم علیه عدد طبیعی  را اضافه نماییم و خارج قسمت و باقی مانده تغییر نکند، خارج قسمت کدام است؟  18

- n n

n

01

در یک تقسیم مقسوم علیه  و باقی مانده  است، چقدر باید به مقسوم اضافه کرد تا خارج قسمت یک واحد زیاد و باقی مانده برابر شود؟  19571843

72823252

اگر  بر  و  بر   بخش پذیر باشند، باقیماندة تقسیم  بر  بر کدام یک از عدد هاي زیر همواره بخش پذیر است؟  20a38b57ab

2261719

اگر باقی ماندة تقسیم عدد  بر عدد  برابر  و باقی ماندة تقسیم  بر  برابر  شده و خارج قسمت این دو تقسیم مساوي  21
باشند آن گاه خارج قسمت کدام است؟
abra + 40b + 2r − 4

22232425

، باقی مانده برابر  است؟ در تقسیم  بر چند عدد طبیعی و کوچک تر از   22107505

8653

در یک تقسیم، مقسوم  واحد بیشتر از مقسوم علیه و باقی مانده برابر  است. خارج قسمت این تقسیم کدام است؟  236217

24610

، خارج قسمت برابر  و باقیمانده برابر  است. رقم دهگان کوچک ترین عدد  کدام است؟ در تقسیم عدد طبیعی  بر عدد طبیعی   24ab129a

 1234

در یک تقسیم خارج قسمت برابر  و باقیمانده برابر  است. کدام رقم در کوچک ترین مقدار  بیشترین تکرار را دارد؟ (مقسوم علیه عددي  25
مثبت است.)

286a

0247

در یک تقسیم اگر  واحد به مقسوم اضافه کنیم،  واحد به خارج قسمت اضافه شده، از باقی مانده  واحد کم می شود. مقسوم علیه این تقسیم  26
کدام است؟

19684

15202510

در تقسیمی، مقسوم  برابر باقیمانده و باقیمانده ماکسیمم است. مقسوم علیه حداکثر کدام است؟  2720

19201821

در یک تقسیم باقیمانده برابر  و خارج قسمت برابر  می باشد، حداکثر چند واحد می توان به مقسوم علیه اضافه کرد بدون آنکه مقسوم و  28
خارج قسمت تغییر نمایند؟

2713

2345



اگر در تقسیمی  واحد به مقسوم و  واحد به مقسوم علیه اضافه کنیم خارج قسمت تغییر نکرده اما به باقی مانده  واحد اضافه می شود. در این  29
تقسیم خارج قسمت برابر کدام یک از اعداد زیر است؟

13631

54456372

در تقسیم عدد  بر  ، باقی مانده برابر  است. چند مقدار طبیعی براي  وجود دارد؟  30259b31b

57910



 1

براي گزینۀ  مثال نقضِ  و  وجود دارد.  2

مثال نقض گزینه هاي "  "، "  " و "  " به صورت زیر است:  3

= = و   ، = گزینۀ "  ": 

= = و  ، = = گزینۀ "  ": 

=  ، = گزینۀ "  ": 

 4

   

چون رابطه به ازاي هر  برقرار است پس باید  داریم:  5

با توجه به رابطۀ سوال، تنها به ازاي  رابطه برقرار است، بنابراین داریم:  6

 

 پس  مقدار طبیعی براي  وجود دارد.

هرگاه عددي، دو عدد را بشمارد آنگاه مجموع و تفاضل آن دو را نیز می شمارد، بنابراین داریم:  7

 

وقتی  بر  بخش پذیر است یعنی  یا هر دو زوجند یا هر دو فرد پس تفاضل آنها نیز الزاماً زوج است و بر  بخش پذیر است.  8

طبق فرض داریم:  9

 

، گزینه  برقرار نیست. ،  و  به ازاي   10

 11

،  و  بخش پذیر است، بنابراین کافی است بخش پذیري عدد  را بر این اعداد بررسی کنیم که در میان گزینه ها، عدد  تنها بر  بخش پذیر نیست.   ، عدد  بر اعداد 

در مورد گزینه سوم، اگر  زوج باشد داریم:  12

 در مورد مثال نقض سایر گزینه ها داریم:

عدد  عددي زوج است. پس کوچک ترین عدد اولی که این عدد را می شمارد، عدد  است.  13

نکته: قضیۀ ترکیب خطی:  14

 

abc |ab + ac ⇒ abc| a(b + c) bc |b + c ⇒ {−→
÷a b |b + c ⇒ b |c ⇒ b| 3c

c |b + c ⇒ c| b ⇒ c |2b

4a = 7b = 2

134

15a2b3c

32ba3m4n

416a8b

} ⇒
b|a

a|b − c
b|b − c

b|b

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
×(−1) ⇒ b|c

n− 5m + 5 = ±1m2

{
1) − 5m + 5 = 1 ⇒ − 5m + 4 = 0 ⇒ m = 1 m = 4m2 m2 یا
2) − 5m + 5 = −1 ⇒ − 5m + 6 = 0 ⇒ m = 2 m = 3m2 m2 یا

+ 2 − 3n = 0n3 n2

n( + 2n − 3) = 0 ⇒ n (n − 1) (n + 3) = 0 ⇒n2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

n = 0
n = 1
n = −3

1n

a ∣ 4k + 1 } a ∣ 5 ⇒ a = 1 5−→
×2 a ∣ 8k + 2

a ∣ 8k + 7
− →−−

تفاضل
یا

a + b2b, a2

{ ⇒ a|3 ⇒ a = 1 3
 a|4k + 1 ⇒ a|12k + 3
a|6k + 3 ⇒ a|12k + 6

 یا

a = 7b = 3c = 4(2)

14!3891224249

a

2 ∣ a ⇒ ∣ ⇒ 16 ∣ ⇒ 8 ∣24 a4 a4 a4

8 ∣ 4 × 6 → 8 4 , 8 6∣ ∣

6 ∣ 8 + 4 → 6 4 , 6 8∣ ∣

+523 7322

}
a ∣ b

a ∣ c
a ∣ ma + nb− →−−−−

m , n∈Z

ش پذیري
30 سوال گسسته بخ



 

  

بنابراین بیشترین مقدار  عدد  می باشد.

روش اول: می دانیم سمت راست رابطۀ بخش پذیري را در هر عدد دل خواهی می توان ضرب کرد. پس داریم:  15

  

روش دوم:

 

 از طرفی می دانیم  بنابراین:

 

» می نویسیم: ابتدا معادلۀ منحنی را به صورت « برحسب   16

 

 براي این که  عدد صحیح باشد، مخرج باید صورت کسر را بشمارد. داریم:

   

 می بینیم که  مقدار صحیح براي  وجود دارد.

راه حل اول:  17

  

   

    

 راه حل دوم: در صورتی ترکیب شرطی  درست است که  باشد. 

 18

فرض می کنیم  واحد می توان به مقسوم اضافه نمود.  19
در این صورت طبق قضیۀ تقسیم داریم:

طبق فرض  و  است. طبق قضیۀ تقسیم داریم:  20

طبق ضقیۀ تقسیم داریم:  21

 

  

 22
بنابر قضیۀ تقسیم داریم:

 

     

طبق قضیۀ تقسیم داریم:  23

    

طبق قضیۀ تقسیم داریم:  24

 

 

a ∣ 3k + 1 a ∣ 15k + 5−→
×5

a ∣ 5k + 4 a ∣ 15k + 12−→
×3

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
a ∣ 7−→

−

a ∈ { }7 شماره ھای طبیعی ⇒ a = 1 و7

a7

a|b + 1 a|(b + 1)(b − 1)− →−−−−−−−−−−
×(b−1)«سمت راست»

⇒ }a| − 1b2

a| + 1b2
⇒ a|2

a|b + 1 }− →−−−−−−−
×b«سمت راست» a| + bb2

a| + 1b2
⇒ a|b − 1

a|b + 1

⇒ a|2
a|b − 1
a|b + 1

yx

yx = y + 5x + 2 ⇒ y =
5x + 2
x − 1

y

}
x − 1|5x + 2
x − 1|5x − 5

α − 1|7−→
−

⇒ { x − 1 = 7
x − 1 = −7

,

,

x − 1 = 1
x − 1 = −1

4x

) | → × الف| x7 y 4 x3 x4 y 4 → | → x|y | ✓x4 y 4 − →−−−
5 بھ توان

x5 y 5

) | | ب| x7 y 4 − →−−−
4 بھ توان

x28 y 16 y 21 | ✓− →−−
7 فرجھ

x4 y 3

) | | ج| x7 y 4 − →−−−
3 بھ توان

x21 y 12 y 14 | ✓− →−−
7 فرجھ

x3 y 2

| ⇒ |am bn ap bq≥
m

n

p

q

{ ⇒ bq + r + n = bq + nq + r ⇒ nq = n q = 1a = bq + r

a + n = (b + n)q + r
− →−
n≠0

x

{ ⟹ 57q + 18 + x = 57q + 100 ⇒ 18 + x = 100 ⇒ x = 82a = 57q + 18
a + x = 57(q + 1) + 43

a = 38k(k, ∈ Z) b = 57k′ k′

a = bq + r ⇒ 38k = 57 + r ⇒ r = 38k − 57 = 19(2k − 3 ) ⇒ 19|rk′′ k′′ k′′

a = bq + r (1)

a + 40 = (b + 2)q + (r − 4) bq + r + 40 = bq + 2q + r − 4 ⇒ 2q = 44 ⇒ q = 22−→
(1)

a = bq + r , 0 ≤ r < b

107 = bq + 5 ⇒ 102 = bq ⇒ b|102 ⇒ b ∈ { }1, 2, 3, 6, 17, 34, 51, 102 b = 6, 17, 34− →−−−
5<b<50

a = bq + r ⇒ 62 + b = bq + 17 ⇒ 45 = b(q − 1) − →−−
b>17

{ b = 45
q − 1 = 1 → q = 2

a = bq + r ⇒ a = 12b + 9(0 ≤ r < 9)

= 10 ⇒ = 12 × 10 + 9 = 129bmin amin → = رقم دھگان2



  

طبق قضیۀ تقسیم داریم:  25

 رقم  بیشترین تکرار را در کوچک ترین مقدار  دارد.

 26

به مقسوم  واحد و به خارج قسمت  واحد اضافه کرده از باقی مانده  واحد کم می کنیم:

 
 حال اگر دو رابطه را از هم کم کنیم، داریم:

 

 27

نکته: اگر  و  آنگاه اعداد منحصر بفرد  و  یافت می شود که   در این قضیه   می باشد.

قضیۀ تقسیم را به صورت    و مقدار اضافه شده به مقسوم علیه را  در نظر می گیریم. در این صورت داریم:  28

 

   

طبق قضیۀ تقسیم داریم:  29

 

    

 30

  از طرفی  پس چون  داریم: 

a = b(12) + 9 −→−
b>9

a = 10(12) + 9 = 1 92

a = bq + r, 0 ≤ r < b

a = 28b + 6 min(b) = 7−→−
6<b

min(a) = 28 × 7 + 6 = 202

2a

a = bq + r (I)

19684

a + 196 = b(q + 8) + r − 4 (II)

(I) − (II) : 196 = 8b − 4 ⇒ 8b = 200 ⇒ b = 25

a ∈ Zb ∈ Nrqa = bq + r0 ≤ r < b

⇒ 20r = bq + r → 19r = bq 19(b − 1) = bq

a = bq + r

r = = b − 1rmax

a = 20r

⎫

⎭
⎬ − →−−−−−−−

r= =b−1rmax

→ 19b − 19 = bq → 19 = b(19 − q) → { b = 19
19 − q = 1

a = 13b + 27x

a = 13b + 27 ⇒ a = (b + x) × 13 + 27 − 13x

r < b ⇒ 27 − 13x ≥ 0 ⇒ x ≤
27
13

max(x) = 2− →−−
x∈N

a = bq + r

a + 136 = (b + 3)q + (r + 1) ⇒ bq + r + 136 = bq + r + 136 = bq + 3q + r + 1 ⇒ 3q = 135 ⇒ q = 45

a = bq + r 0 < r < b

259 = bq + 31 228 = bq ⇒ b|228− →−−
31<b

228 = 1 × 228 = 2 × 114 = 3 × 76 = 4 × 57 = 6 × 3831 < b

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

b = 38, q = 6
b = 57, q = 4
b = 76, q = 3
b = 114, q = 2
b = 228, q = 1
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